

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّا سَمِعْنَا نَدِیْنِ سِیِّئَةً
نَدِیْنِ سِیِّئَةً
 اللّٰهُمَّ اِنَّا سَمِعْنَا نَدِیْنِ سِیِّئَةً
Batch "68"

سوال (۱۰۱ - ۱۰۲) لایٹ ویٹ پر
 اسلام کیا ہے اور اس کی نمایاں پہلو/ خصوصیات بیان کریں

جواب

اسلام کے لغوی اور اصطلاحی معنی

اسلام کے لغوی معنی اطاعت، جمعاً اور مکمل سرورگی کے ہیں۔ اسلام کا اصطلاحی معنی ہے "نبی کریم کے پاس جو خبریں اور احکام لے کر آئے ان کی توبہ لینی کرنا اور ان پر عمل کرنا۔"
 سَلَّمَ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اسلام اور قرآن مجید

قرآن مجید میں کئی مقامات پر اسلام کا لفظ استعمال ہوا ہے۔
 سورة آل عمران میں ارشاد ہے

ان الدين عند الله الاسلام (آل عمران - ۱۹)

ترجمہ: جسے اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔
 سورة النمل ارشاد باری تعالیٰ

ومن احسن دينا ممن اسلم وجهه لله وهو
 محسن واتبع ملة البرهيم حنيفا واتخذ الله
 البرهيم خليلا (النساء - 125)

ترجمہ: باعتبار دین کے اس سے اچھا کون ہے جو اپنے کو اللہ کے تابع
 کر دے اور یہ وہ بھی نیکو کارہ ساتھ ہی نیکوئی والے ابراہیمؑ کی پیروی کی
 کی پیروی کرے یا یہ اور ابراہیمؑ کو اللہ نے اپنا دوست بنا لیا ہے۔
 اسلام اور احادیث رسول

احادیث میں مختلف حوالوں سے اسلام کی حقیقت کو
 بیان کیا گیا ہے، جس طرح

حضرت عبداللہ بن عمرؓ سے مروی ہے کہ
 ایک آدمی نے نبی کریمؐ سے عہد کیا کہ میں تم سے ملنے کے لیے
 آؤں گا، آپ نے فرمایا "جس کی زبان اور ہاتھ سے دوسرے مسلمان محفوظ رہیں"

حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ

نبی کریمؐ نے فرمایا "مسلمانوں و مسلمان کا بھائی ہے وہ تمہارے اُس سے
 خیانت کرتا ہے اور تمہارے اُس سے جو عہد لیا ہے اور تمہارے اُسے ذلیل کرتا
 ہے۔ یہ مسلمان نہیں ہے اور دوسرے مسلمان کی عزت و آبرو کا بھی ادا نہیں کرتا
 خون حرام ہے۔"

اسلام کے نمایاں پہلو

۱۔ اسلام معارف توحید کا حامل دین

پرمذہب کی اہم ترین خصوصیت اور سچائی کی دلیل صرف معارف (الشیخ اور مسلم) توحید ہے۔ اب تو مناظرہ کے ذریعے بتائیں کہ حق نے دیوتاؤں کو غلط کہنے پر مجبور ہو گئے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام ہی وہ واحد دین ہے جس نے توحید کو مکمل طور پر بیان کیا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے

وما ارسلنا من قبلك من رسول الا نوحي اليه انه لا اله الا انا فاعبدون
(الانبياء - 25)

ترجمہ: آپ سے پہلے ہم نے جو بھی رسول بھیجا اسے یہی وحی کہ میرے سوا اور کوئی معبود نہیں لایا تم سب میری عبادت کرو۔

بقول اقبال

بیان میں نکتہ توحید آ تو سکتا ہے
تیرے دماغ میں ہوت خانہ تو کیا کیسے

۲۔ اسلام مکمل کتاب کا حامل دین

اسلام مکمل کتاب کا حامل دین ہے۔ وہ کتاب جس میں کوئی شک نہیں۔ جس کا تعارف اللہ تعالیٰ نے لوں کو دیا ہے

ذلك الكتاب لا ريب فيه (فاتحہ - 2)

ترجمہ: یہ وہ کتاب ہے جس کے کتاب الہی ہونے میں کوئی شک

نہیں۔
پلین ویلڈ کے الفاظ

اگر قرآن مجید آج نازل ہوتا تب بھی ایک حرف کی تبدیلی کی ضرورت نہ ہوتی کیونکہ قرآن پاک (کھانے پینے کے الفاظ یعنی کھانا پینا) کے الفاظ اس کے
بیرکونی اثر نہیں پڑا ہے

ارشاد باری تعالیٰ ہے

انا نحن نزلنا الذکر وانا له لاعتلون (الحجر - ۹)

ترجمہ: ہم نے ہی اس قرآن کو نازل فرمایا ہے اور ہم ہی اس کے
محافظ ہیں

۱۔ اسلام اخلاق حسنہ کا جامع دین ہے

خداوند تعالیٰ نے اسلام کی بنیاد پر اخلاق حسنہ کی تعلیم بھی ہے۔ نبی کریمؐ نے فرمایا
"صیغہ بزرگ ترین اخلاق اور نیک اعمال کی تکمیل ہے
نبی جنابا گیا ہوں۔"

اسلام نے بتایا کہ اچھے اخلاق جاہلوں کے لیے بھاری عذاب ہیں۔

پہلا مندرجہ نتائج میں ہے پیرائے میں، خود کا وہی جانیقہ، صبر کا ذکر
قرآن پاک میں تقریباً نو سو مقامات پر ہے

۲۔ عفت سے جیسا بعد ہوتی ہے اور جیسا کہ قرآن میں ہے (پہلا مندرجہ) ۲۔
عفت سے جھوٹ، عقل کا خاتمہ ہوتا ہے

شواہد کے نتائج میں اپنی عزت ملحوظ رکھنا، جان و مال سے
دوسرے کی امداد کرنا اور اپنے نفس کی مانگ عقل کے سیرہ کرنا ہے

حدیث پاک میں ہے

"پہلو الیہ (یعنی جو یہ مسزور کو بخوار دیکھا گیا پہلو الیہ)
تو وہ ہے جو غصے کے وقت اپنے آپ کو سنبھال لیتا ہے"

عدل کے نتائج میں عمل اور اسراف کو جوڑ کر درمیانی راستہ پر
اختیار کرنا

۴۔ اسلام مکمل فیابطہ حیات

انفرادی سطح پر انسان اور امتیازی خصوصیت
پر ہے کہ یہ زندگی کا نہایت منظم فیابطہ ہے۔ حیات انسانی کا کوئی
گوشہ خوں نہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، فوری ہو یا بین الاقوامی،
معاشی ہو یا سیاسی، معاشرتی ہو یا قانونی، اسلام کی ہدایات سے محروم
نہیں رہا۔ اکثر یہ غلط فہمی پھیلائی جاتی ہے کہ عزیز انسان کا شخصی اور
انفرادی معاملہ ہے۔ دوسرے مذاہب کے بارے میں تو یہ بات
سچ ہو سکتی ہے لیکن اسلام ان معنوں میں عزیز نہیں۔ قرآن پاک میں
اس کے لیے جس کی اصطلاح استعمال کی گئی ہے جس کے معنی مکمل فیابطہ حیات
کے ہیں

قرآن پاک میں ارشاد ہے

ترجمہ: اے اہل ایمان! اسلام میں پوری طرح داخل ہو جاؤ اور شیطان
کے نقش قدم پر نہ چلو۔ (البقرہ - 208)

اس کے معنی یہ ہیں کہ اہل اسلام کی زندگی کا پیر بخ خدا کی طرف
کے مطابق منعم ہوتا ہے اور وہ اپنی زندگی کے پیر دائرے میں اپنے سارے اعمال
میں اور اپنے معاملات و تعلقات میں خدا کی ہدایت کی پیروی کرنے والا ہوتا ہے۔ اس
کی خلاف ورزی کو شیطان کی پیروی قرار دیا گیا ہے

ہدایت کا لفظ

۵۔ انفرادیت یا اجتماعیت

اسلام کی ایک اور امتیازی خصوصیت یہ ہے کہ
وہ انفرادیت اور اجتماعیت کے درمیان زبردستی قائم رکھتا ہے۔ وہ ہر انسان
کے حقوق کی ضمانت دیتا ہے اور اس خیال کی شدت سے مخالفت کرتا ہے

کہ افراد کی نجییت ریاست میں گم ہو جانی چاہیے
قرآن پاک میں ارشاد ہے۔

ترجمہ: اور جس نے ذرہ برابر بھی نیکی کی تو وہ اسے اپنی نیکوئیوں کے
ساتھ بانٹے گا اور جس نے ذرہ برابر بھی برائی کی تو وہ اسے بھی
دیکھ گا۔ (سورۃ الزلزال ۷-۸)

بھلیں اس کے ساتھ اسلام افراد میں اجتماعی ذمہ داری کا احساس
پیدا کرتا ہے۔ افراد کو ریاست اور سماج کی شکل میں منظم کرتا ہے اور ان کو
حکم دیتا ہے کہ وہ معاشرے کی عیاشی کے لیے کام نہیں معاشرے سے الگ نکل
رہنے کو اسلام نے پسند نہیں کیا۔ نماز کے لیے حکم دیا گیا ہے کہ باجماعت ہو۔ والدین
کو حکم دیا گیا ہے کہ وہ زکوٰۃ ادا کریں۔ قرآن پاک میں مسلمانوں کی ایک صفات
یہ بیان کی گئی ہے کہ ان کی دولتوں میں فقر اور مصائب کا بھی حصہ ہوتا
ہے۔ مسلمانوں پر فریضہ جیاد بھی عائد کیا گیا ہے جس کا مطلب ہے کہ ضرورت
پڑنے پر افراد سے اسلام اور اسلامی ریاست کے تحفظ کے لیے جان کی قربانی
بھی طلب کی جاسکتی ہے۔

حضرت محمدؐ نے فرمایا: "میں نے اس دنیا میں پیدا ہوا ہوں اور اس دنیا میں
میں سے ہر ایک ختم ہو جائے گی۔" کی عطا ہونے سے اور ہر ایک کے حق
سے اس کے کلمے کے بارے میں جو سمجھ ہوگی۔"

مختر اسلام نہ تو فرد کو نظر انداز کرتا ہے اور نہ سماج کو وہ ان دونوں
میں توازن قائم کر کے ہر ایک کو اس کا حق دلواتا ہے۔

4- اسلام ایک عملی دین

اسلام ایک عملی دین ہے جو اپنے عقیدے، قوانین اور عبادتوں سے

اور روحانی دونوں طرح کی کامیابیوں کا پھول ہے۔ دعائے رسولؐ ہے۔
ترجمہ: اے اللہ! میں تجھ سے نفع دینے والا علم اور مستعمل عمل طلب
کرتا ہوں۔

بعض لوگوں نے یہ دیکھ کر کہ اسلام نے توکل کی تعلیم دی یہ سمجھ لیا کہ اسلام کل کے صافی ہے

ارشاد باری تعالیٰ ہے

وان ليس للانسان الا ما سعی ۝ وان سعیه
سوف یبری ۝ (النجم، 40-39)

ترجمہ: انسان کے لیے دیسی ہے جس کی اُس نے کوشش کی اور بے شک وہ اپنی کوشش ضرور دیکھ لے گا۔

سورۃ انعام میں ارشاد باری تعالیٰ ہے

ترجمہ: اور میرا ہی ہے ان کے اعمال کے سب درختے صلیب گے اور

آپ کا رب ان کے اعمال سے بے خیر نہیں ہے

ان آیات سے واضح ہے کہ اسلام نے اقوام عالم کو علم اور عمل

دونوں کی طرف نہ مہربان متوجہ کیا بلکہ کمال ایسا کرنے بھی دکھایا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ
اِنَّ اِسْلَامًا لَّیَسْرًا
لِّمَنْ حَمَلَهُ الْوِطَارُ
اِنْ اَسْرَوْا مِنْ اَرْضٍ
مَّا اَسْرَوْا مِنْ اَرْضِ
اِسْلَامٍ
اِنَّ اِسْلَامًا لَّیَسْرًا
لِّمَنْ حَمَلَهُ الْوِطَارُ
اِنْ اَسْرَوْا مِنْ اَرْضٍ
مَّا اَسْرَوْا مِنْ اَرْضِ
اِسْلَامٍ

۷۔ اسلام مساوات کا حاصل دین

اسلام کی خصوصیت ہے کہ یہ مساوات کا دین ہے۔ مساوات

کے معنی یہ نہیں کہ ایک جاہل بمقابلہ عالم کے اور ایک غدار بمقابلہ ایک

وفادار کے یکساں حقیقت رکھتے ہیں۔ ایسا کہ نالتو حقوق انسانیت اور حقوق

اخلاق کو تباہ کر دینا ہے۔ مساوات کے معنی یہ ہیں کہ ہر شخص کو شرعاً دالنا

وہ تمام حقوق حاصل ہوں جو کسی دوسرے شخص کو اسی ملکہ یا اسی دین

کے اندر حاصل شدہ ہیں

وحدت اسلامی کے اندر داخل ہونے والے ہر شخص کو خواہ وہ جس

ملک و قوم کا باشندہ ہو چھ حقوق میں بالکل مساوی اور برابر کا

سمجھا جاتا ہے

شہوتِ صداقات میں حضرت عمر فاروقؓ کے سفرِ شام کا واقعہ مشہور ہے کہ اُمتِ سرخلام اور خلیفہ وقت سے سوار ہوتے تھے کیونکہ پھلی لشت لہرائی کا معاملہ سفر تھا جس وقت آخری منزل پر داخلہ کا وقت تھا اور غلامِ فدا کو اپنے مالدار اپنے خلیفہ کے خیر مقدم کے لئے لے کر جاتا تھا اور پھر اپنے مالدار کے لئے لوٹ بھی خلیفہ کو دیکھ کر لے کر جاتا تھا۔ ان میں سے ایک خلیفہ کے ایک مسلمان سے سوال کیا "کیا آپ کے خلیفہ یہی ہے جو اس اُمت پر سوار ہے؟" مسلمان نے جواب دیا، "نہیں ہمارے خلیفہ تو وہ ہے جو اس اُمت کی عیارت کرنے پر آمادہ ہے۔"

بتول اقبال

اے کوئی بندہ دیا نہ کوئی بندہ لوار

ایک ہی صفت میں کھڑے ہو گئے محمود و امار لاپ آ

نہ کوئی بندہ دیا نہ کوئی بندہ لوار

۸. اسلام اشاعت علم کا حامل دین

یہ دین ہے کہ کائنات اعلیٰ (الاسلام)

اسلام علم کو ایک روشن چراغ قرار دیتا ہے جو اس کی نشانیوں اور اس کے پیغام کی صداقت کی طرف دنیا کی کھینچتا ہے۔ اس لیے یہ عبادت کی مخالفت کرتا ہے۔ اسلام علم کے تقدس کو ظاہری عبادت کے تقدس سے زیادہ اہم سمجھتا ہے کیونکہ اس کی نگاہ میں علم بچانے خود عبادت ہے جس سے حق واضح ہوتا ہے جس کی بنیاد پر امان قائم ہوتا ہے۔

حسن زمانہ میں اسلام کا آغاز ہوا اس وقت تمام دنیا علم کی فوجیت کے راز سے باہل نا آشنا تھی عرب تو بڑھنے لگے تھے بھی غاری تھے انہیں اپنی اس حالت پر ناز تھا۔ یاد رہی بھی صرف بائبل کے حروف ہی کے لئے تک محدود تھے۔ پھر اسلام نے علم کو اپنی سرپرستی میں لیا

ارشاد باری تعالیٰ ہے ۔
 ترجمہ: اللہ درجات بلند فرماتا ہے ان کے جو تم میں سے ایمان دے
 ہیں اور ان کے جن کو علم ملا یعنی (الجمادہ الاولیٰ) ان
 بیان کا بلندی درجات میں علم کو ایمان کے ساتھ ساتھ بیان
 فرمایا ہے ۔

سورۃ العلق میں ارشاد ہے
اقرا باسم ربك الذي خلق
من علقہ

ترجمہ: پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے پیدا کیا۔ جس نے انسان کو
 خون کے لوتھڑے سے پیدا کیا

۹. اسلام قومیت سے بالاتر دین

دنیا میں کھوٹا متن جس میں تمام مذاہب اور جملہ
 ممالک پر حکم ان رہی ہیں کچھ اور ان کے دائرہ حکومت سے نکلنے کی کسی کو
 جرات نہیں۔ نسل، زبان اور رنگ۔ اسلام نے ان تینوں اضمیلات
 کو مٹایا، کمزور اور طاقتور کو، عوام سطح پر کھتر آیا۔ نسلی امتیاز کے حوالے
 سے ارشاد باری تعالیٰ ہے ۔

ترجمہ: جس نے نبایت خوب بنائی جو چیز بھی بنائی اور انسان کی بناوٹ
 مٹی سے شروع کی پھر اس کی نسل ایک بے وقعت پانی کے پھوڑے سے چلائی
 (سورۃ سجدہ ۷-۸)

اسی طرح خطبہ حجتہ الوداع کے موقع پر آت نے ارشاد فرمایا
 "کسی عربی کوئی کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو عربی پر، کسی
 کاۓ کو کسی گورے پر اور کسی گورے کو کسی کاۓ پر کوئی فعلیت
 نہیں سوائے تقویٰ کے"

اس طرح سورۃ الحجرات میں ارشاد باری تعالیٰ کے

ان الحکم عند اللہ اتقکم (13)

ترجمہ: سب انسانوں میں عزت والا وہ ہے جو اللہ کی تعظیم میں سب سے بڑھا ہو

بقول اقبال

انڈھیری شب میں ہو جیتے کی آنکھوں میں کاشمیر کا پیراغ

مندرجہ بالا غالیوں سے ثابت ہوتا ہے کہ اسلام کے مواء انسانیت کے پاس کوئی دوسرا راستہ نہیں۔ اسلام کو اختیار کر کے دنیا حقیقی طور پر اصل اور سلامتی کے ساتھ سلتوں پر اسلام اللہ کی طرف سے آج بھی اقبال کی مینس ۲۰ ہے جو علاقائی نہیں بلکہ عالمگیر ہے اور یہ سب درج بالا غالیوں سے ہلو د اول سے واضح ہیں